

构建物流大通道 助货物“潮来厦往”

厦门港航部门、企业在潮州召开推介会，3家至5家航商将加入“厦门-潮州”航线

本报潮州讯(特派记者 徐景明 通讯员 夏港宣)今年,预计有数万标箱的潮州货物,通过外贸内支线经厦门港运输至全球各地。3月15日、16日,厦门港航部门、企业在潮州召开推介会,预计后续将有3家至5家航商加入“厦门-潮州”航线运作,助力两地互利共赢。

厦门港口管理局党组书记、局长夏长文介绍,“潮厦”两港可谓亲密无间:在地缘上,潮州和厦门两港仅相距90多海里,航时仅需9个小时,厦门港是距离潮州企业最近的国际集装箱枢纽港;商缘上,潮州港及腹地主要进出口市场为美国和东盟,与厦门港外贸市场结构和航线结构高度契合。“两城还有兄弟般的血脉情谊,今年,是潮州与厦门两市缔结友好城市10周年,两市经贸往来关系紧密。”他说。

在港航合作方面,厦门港务控股集团有限公司党委书记、董事长蔡立群介绍,十年前,该集团和潮州方面共同投资建设潮州港小小红山码头,总投资7.13亿元,包括1个1万吨级泊位和1个2万吨级泊位,是当地第一个内外贸专用集装箱码头,码头于2020年6月正式建成投入使用,2022年11月开通集装箱外贸内支线,得益于地缘、商缘优势,小红山码头集装箱吞吐量快速增长,去年完成集装箱吞吐量14.2万标箱(含内、外贸)。

“外贸内支线业务是后续的发展重点。”潮州港务发展有限公司总经理黄坚说,潮州乃至粤东地区外贸加工企业众多,以陶瓷、不锈钢、玩具、生活用品为主,之前出口要“舍近求远”。去年“双11”开通“厦门-潮州”外贸内支线后,当地企业纷纷选择从



昨日在潮州港小小红山码头,一艘执行“厦门-潮州”航线的集装箱船开展装卸作业。(本报记者 徐景明 摄)

厦门港出口,物流成本大幅降低。“一个标箱就能节省500元以上的物流成本,一些较大的企业,每年有四五千标箱的出口量,节省下来的成本十分可观,坚定了企业后续增资扩产的信心。”广东厦港船务代理有限公司经理姚婷说。厦门港口管理局港航物流处处长江龙泗表示,今年还将大力拓展食品企业经“厦门-潮州”外贸内支线出口,拓宽业务面。

16日,在小红山码头现场,“厦门-潮州”航线船舶“江信5”轮靠泊于此,当日装卸集装箱400标箱。蔡立群表示,厦门港务控股集团将加大在

潮州港的设施、设备投入,为当地打造“更快、更省、更优”的物流进出口大通道,推动潮州港成为粤东地区的集装箱枢纽中心。

夏长文、潮州方面有关负责人共同表示,将坚持以港兴城、以港强产、以港促联,把潮州港小小红山码头建设成为海西不同城市之间、我国东南沿海港口群不同港口之间优势互补、发展共赢的合作典范,并在“潮来厦往”港口联动的基础上,进一步推动区域性商贸物流、农产品交易和文旅合作等合作,深入推进区域协调发展,更好地服务与融入新发展格局。

金砖经济研究中心 在厦门理工学院揭牌

本报讯(通讯员 曾妙龄 李言言 记者 余峰)昨天,金砖经济研究中心(BRICS Economic Research Center)在厦门理工学院揭牌,它是厦门理工学院联合厦门市金砖创新基地建设领导小组办公室(市金砖办)共同成立的。

金砖经济研究中心将以厦门理工学院经济与管理学院为依托,发挥厦门市金砖创新基地的集聚效应,紧紧围绕金砖国家的经济政策、产业发展、商贸合作等领域开展实务研究,为政府提供政策咨询、为企业培养应用型高级人才、为金砖基地提供智库服务。

近年来,厦门理工学院紧抓“金砖”机遇,主动参与厦门金砖创新基地建设,先后与俄罗斯、巴西高校共建“高端轴承研究中心”“金砖新能源研究院”,共同实施影视文化产业人才培训,积极推进与金砖国家的国际产学研用合作,获评“厦门金砖新工业能力提升培训基地联盟单位”“金砖示范单位”。

海联会客厅迎来 首场金砖国家主题活动

本报讯(记者 郭睿 通讯员 林文坚)“厦门市商务局海联会客厅—走进印度”活动近日在集美文峰楼举办。这是自去年12月开门迎客以来,海联会客厅举办的首场金砖国家主题活动。

活动现场进行了三场签约,内容涉及国际展会参展合作、人才交流、法律合作等。其中,厦门市海外投资贸易服务印度联络点(以下简称“印度联络点”)与金砖心血管健康创新中心签约的“金砖心血管健康创新中心学者访问计划推广服务协议”,将服务我市医疗机构更便捷更高效地把金砖国家医疗人才请进来。

“我们计划每年招收8名至10名金砖国家心血管病学科青年骨干,在厦开展访问学习,推动金砖国家心血管专科理论和技术的融合发展。”厦心医院办公室主任许良友介绍,“此次签约后,我们将在与印度医院交流对接,访问人才资料申报等方面,得到印度联络点的更多帮助。”

活动还邀请相关企业进行项目路演和主题分享,让更多厦企看到与印度方面开展交流合作的前景。2022年,厦门对印度进出口总额24.47亿美元,展现出在经贸合作和双向投资方面的巨大潜力。

印度联络点今后将进一步发挥优势,更多促成双边企业、行业间交流;帮助厦门企业和产品更好地进入印度市场,同时积极引进印度的软件信息、生物医药等优势产业资源,助力厦门相关产业发展。

鼓励外资投向12大行业

省发改委等六部门出台意见促进外资扩量提质

本报讯(记者 张琦)昨日,省发改委、省工信厅等六部门联合出台意见,明确我省将进一步扩大外资流入,稳定外资规模、提升外资质量,鼓励外资投向12大行业。

据悉,这12大行业为电子信息、高端装备制造、石油化工等先进制造业,新材料、新能源、生物与新医药、节能环保、海洋高新等新兴产业,研发设计、现代物流、电子商务、科技信息等生产性服务业。我省鼓励外资投向这些行业,助力全省数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济发展。

与此同时,全省还将落实外资企业享受分配利润直接投资暂不征收预提所得税等政策,鼓励各地各部门给予外商投资企业利润再投资与新增外资同样的配套支持政策;实施好鼓励外商投资产业目录配套政策,支持符合条件的外资企业同等享受我省生物医药、石化、锂电新能源、氢能等产业政策。

今年,我省还将高水平开展投资促进活动,提升项目资本对接实效,打造“9·8投洽会”国际投资公共平台。全省将进一步创新招商模式,强化“一把手”招商、产业链招商等,探索建立市场化招商工作机制,积极构建全球化投资促进网络,对于招商工作成效突出的各级招商部门,按规定给予招商工作奖励。

据悉,为便利跨国公司、外商投资企业高管、技术人员及其家属出入境,我省将优化商务人员出入境管理服务,对相关商务人士及其家属等给予居留和签证便利。省里要求各地各部门加强与外贸外资企业及其上下游关联企业的主动对接,坚持一事一议,保障外商投资等企业生产物资和产品运输畅通。

同心争创典范城市 携手共建美好家园

留古韵展新颜 古宅改造

翔安市政集团绿化工程有限公司古宅村提升改造项目竣工

文/本报记者 邵凌丰 通讯员 陈秋美 图/本报记者 张江毅 翔安区新圩镇古宅村刚刚完成了提升改造,近日全部通过竣工验收。大家对改造的评价是:既留存着古香古色的韵味,又展示了焕然一新的形象。

这次改造是在新圩镇人民政府指导下,由翔安市政集团绿化工程有限公司负责具体推进。该司秉承“修旧如旧”的理念,对解元巷沿线路面进行复古改建并做环境整治,还建设解元广场、微型大蒜文化公园、景观小品等。

昨天,记者走进古宅村,探访解元巷,为您细数提升改造的诸多亮点。



▲解元巷新改造后的路面与周边“石头厝”浑然一体。▲古宅村口的景观小品展现着村庄的底蕴与特色。

改造提升 巷道改造 与老房子浑然一体

从解元巷的牌坊进入,就走进巷子里。这里现在铺设了鹅卵石与条形石板,两侧增设排水沟,与两侧条石垒砌的“石头厝”老房相互映衬,浑然一体。相比原来凹凸不平、黄土裸露、显得“脏乱差”的路面,有了很大的提升。项目负责人苏军在说,为了让路面更有年代感,铺路的条石都进行了做旧处理。

往前走,除了路面改造以外,考虑到村民行走的安全性,施工人员在有高低落差的路面边缘,用闽南特色的红砖红瓦,砌起齐腰高的矮墙,从远处看仿佛一道短桥,别具特色。

继续往前走,有一段未做改造的路段。苏军在说:“这里的卵石路和排水沟都保留完好,我们对它进行了完整保留,只在几个拐角处增设了新的路灯。”

空间重置 “见缝插针”进行提升

改造后也摇身一变:微型大蒜广场,以“磨盘石”为桌、大蒜造型的圆石为椅,形成一片休闲空地;刚刚修建完成的古宅大蒜展示区,未来将挂上大蒜,成为游客们了解“古宅大蒜”的一个重要去处。

苏军在说,“见缝插针”对乡村生活空间进行提升改造,是该项目特点之一。

指示方向,也刻上了闽南俗语供学习,还有一处“石书”,上面写清了古宅村解元巷的来龙去脉。

古宅村除了解元巷,还有更多深厚的文化底蕴,村口“古道老巷古宅蒜香”的景观小品,对“侨乡古宅”、村庄耕读文化、特色大蒜产品进行全面展示。

景观小品 展示古宅文化底蕴

在解元巷的终点,此次改造设置了解元广场文化墙,其中既有当地的历史介绍,还有“说俗语、话教育”的闽南俗语板块。“这些都是古宅村的乡贤们提供的。”苏军在说,这次改造是一次共建共享的成功范例。

在村庄各处新设置的路牌,除了

坚持党建引领 做实民生工程

这次提升改造工程,是翔安市政集团绿化工程有限公司党支部深入学习贯彻党的二十大精神,推动省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署落到实处的一项具体举措。

从项目设计开始,支部就坚持党建引领,以翔安区委财政国资工委“1231”党建量化考核机制为指导,党员干部冲在第一线,问需于民、问计于民,以村民的需求为切入点,以提升村民生活条件和居住环境为目的扎实推进。截至目前,项目已全部通过竣工

扎实为民

乡村市集 上演文化大戏

厦门歌舞剧院文化志愿者服务队文化惠民演出在同安区田洋村举办



▲歌曲演唱。

踩着鼓点、挥动节奏、舞出风采,演出由田洋村腰鼓队拉开序幕。来自厦门歌舞剧院的演员们登台献艺,舞蹈表演、歌曲演唱、乐器演奏轮番上阵,或演绎现代风情,或展现闽南民俗。侨心志愿服务队则带来独舞《月愿》和独唱《祖国我永远热爱您》等表演,赢得在场村民阵阵掌声。

节目间隙,主持人适时普及文明创建知识,同安消防大队上台宣讲消防安全知识。此外,舞台下还设置扫黑除恶、反诈骗、反邪教等宣传点位,推动形成多方位、多领域、多层次的文明创建氛围。

“我们把文明创建的端口往前移,



文艺晚会现场。

文/本报记者 林健华 通讯员 韩超 图/通讯员 夏海滨 一边是菜场摊位、小吃推车,一边是灯光闪耀、载歌载舞——昨天,一场别开生面的文艺晚会在同安区大同街

道田洋村举办,在乡村市集上文化大餐。厦门歌舞剧院文化志愿者服务队、侨心志愿服务队等志愿力量送文艺下乡,助力农村精神文明建设,营造浓厚文明创建氛围。

营造文明氛围 家门口演绎视听盛宴

把视听盛宴送到村民家门口,把文艺演出和文明创建知识宣传结合起来。”作为活动承办方之一,致公党同安区基层委主委叶少静说,希望通过村民喜闻乐见的方式,潜移默化地培育文明新风。她介绍,侨心志愿服务队是同安区首支由民主党派成立的在册志愿服务队,2021年成立以来便积极组织、参与形式多样的志愿服务活动,弘扬社会新风,共绘城市文明底色。

据了解,这场文化盛宴从前天开启,共持续两天。前天晚上,以“科普志愿服务走进田洋”为主题的专场演出,融合科学实验、互动游戏、文艺表演,丰富村民精神文化生活。

“我们

“这些精彩的演出丰富了我们的生活,希望这种形式的活动能一直办下去。”作为田洋村腰鼓队的一员,村民陈华侨认为,经常性的文艺下乡为广大村民带来了展示自我的舞台。

值得一提的是,如今,田洋村的大小文化活动都选择在了田洋市集。位于村口的田洋市集,路面平整干净,大棚遮风挡雨,摊位井然有序,其间还有充裕的活动空间,不但能满足群众日常生活所需,还成了不可或缺的文化阵地。

白天买菜购物,晚上欣赏演出,闲时纳凉聊天——如今充满烟火气息的田洋市集,曾经是环境卫生差、经营设

施简陋的景象。“菜市场看着不起眼,却是展现城市文明形象的重要窗口。”田洋村党委书记、村委会主任陈水让介绍,去年以来,该村结合“城中村”整治提升工作,把菜市场改造作为重中之重,统一规划棚内及路面摊点,不断规范管理体系。

陈水让表示,田洋村的文明面貌离不开“爱在田洋”党建品牌。近年来,田洋村坚持将党建引领与乡村振兴、文明创建、征地拆迁等工作深度融合,打造出“爱党、爱国、爱邻、爱拼、爱学”的五大内涵,先后获评“省级乡村治理示范村”“乡村振兴省级示范点村”“省级文明村”等。

打造文明乡村 菜市场变身文化阵地